

临县应急管理局文件

临应急发〔2023〕337号

临县应急管理局 关于印发《临县冶金工贸行业持续深入 开展重大事故隐患专项排查整治行动实施方案》 的通知

各企业：

现将《临县冶金工贸行业持续深入开展重大事故隐患专项排查整治行动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。



(此件公开发布)

临县冶金工贸行业持续深入开展重大事故隐患 专项排查整治行动实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和对我市永聚煤矿办公楼火灾事故重要批示指示精神，深刻汲取我市离石区永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾等事故教训，按照市委、市政府《关于在全市重点行业领域持续深入开展重大事故隐患专项排查整治行动的实施方案》（吕发〔2023〕7号）《吕梁市应急管理局关于在冶金工贸行业持续深入开展重大事故隐患专项排查整治行动通知》（吕应急发〔2023〕245号）文件要求，县局决定在全县冶金工贸行业持续深入开展专项整治，现制定如下工作方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，结合省纪委“点穴式”政治监督检查反馈问题整改工作，深刻汲取我市离石区永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾及今年以来行业企业生产安全事故教训，压紧压实生产经营单位主体责任，有效防范化解重大安全风险，认真排查和整改重大事故隐患，坚决防范一般事故，杜绝较大以上事故发生。

二、组织领导

成立临县冶金工贸行业重大事故隐患专项排查整治行动工

作领导组，组长由应急局党委书记、局长李卫平担任，副组长由县应急局党委委员、综合行政执法队副队长苗峰担任。

领导组办公室设在县局轻工建材股。领导组办公室主要负责安排部署全县轻工建材行业安全生产隐患排查整治专项行动，了解掌握专项行动工作进展情况，研究解决专项行动工作中的矛盾问题，组织开展督促检查，收集、汇总、通报有关信息。

三、专项整治主要内容

(一) 多措并举，提高安全风险防范意识。各企业要结合实际，深刻汲取吕梁市离石区永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾及今年以来行业生产企业生产安全事故教训，深入组织开展事故警示教育，全面提高企业安全风险防范水平。一是要集中组织警示教育，召开警示教育大会；二是要规范开展专项警示教育活动。各企业要严格落实企业安全培训教育主体责任，扎实做到主要负责人（含实际控制人、实际负责人等）、安全管理人员、三项岗位人员要与一线员工（含临时工、外委外协单位员工）同教育、同警示、同提升，确保不遗漏一人。企业主要负责人、安全管理人员、安全员和班组长要结合学习教育实际，写出心得体会和剖析材料；三是要开展素质提升专题培训。结合全员岗位责任制、应知应会、有限空间作业、重大事故隐患判定等内容开展专题培训，严格考核、逐人过关，确保培训实效；四是举办生产安全事故综合应急演练、利用各种媒介和载体宣传安全常识，切实通过多种形式宣传培训教育，真正将重大事故隐患专项排查整治行动的指

导思想、工作目标和实施办法传达到企业一线职工，进一步树牢企业员工安全发展理念，强化底线思维，不断提升全员安全风险防范意识。

(二) 抓住重点，推动隐患整治落地见效。一是突出排查存在有毒、有害、易燃易爆和可燃气体等重点企业；二是紧盯事故多发的清库、检维修，涉及粉尘爆炸、电气焊等动火、有限空间作业和高空作业等危险作业；三是加强对环保设施外委的建设、运营安全管理等薄弱环节监督；四是紧盯存在较大火灾风险、人员密集部位和场所，按照生产、生活、经营区域全覆盖，设施、设备、电路敷设全覆盖的要求，全面排查火灾隐患，配足配齐防灭火器材和消防设施设备；五是严防人员流动性大、时开时停、临时用工不规范等易漏失管容易发生事故企业成为“漏网之鱼”。

四、工作要求

(一) 提高政治站位。各企业要坚持政治引领，持续深入开展专项整治，坚持从细处着手，严格自查闭环治理，以“时时放心不下”的责任感和紧迫感，全力排查整治各类重大事故隐患，以高水平安全保障高质量发展。

(二) 强化精准执法。县局要坚持严管与服务并重，结合重大事故隐患排查整治精准执法县级互检互查，按照重点企业全覆盖、不放心企业全覆盖、近三年事故企业全覆盖的要求，集中开展精准执法。对企业主要负责人没有履职尽责，违反法律要求的坚持“一案双罚”。对企业应查而未查出的隐患和查出隐患长期

未整改的问题，一律按上限处罚。

（三）抓好任务落实。各企业要转变工作作风，在隐患排查中要严格对照检查，要重实效，不搞形式主义。采取各种措施，主动作为，针对本行业的季节性特点，深挖盲区死角、补齐短板漏洞，进一步夯实安全生产工作基础，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制岁末年初冶金工贸行业重特大生产安全事故。

临县应急管理局

2023年11月27日印发
